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SF2951 Ekonometri.
Hjälpmedel: miniräknare.

Samtliga behandlade uppgifter skall förses med utförlig lösning och motivering. Alla
införda beteckningar som inte är standard skall definieras. Betyget (A–F) kommer inte
att baseras enbart p̊a uppn̊add poängsumma, men 30p ger säkert godkänt.

1. Du vill skatta en ekvation för huspriser och föresl̊ar ekvationen

pris = β0 + yta · β1 + rum · β2 + tomt · β3 + (tv̊a plan) · β4 + e

(yta=ytan i kvadratmeter, rum=antal rum, tomt=tomtstorlek i kvadratmeter,
(tv̊a plan)= dummy för tv̊aplansvilla (i motsats till enplans).) En mäklare p̊ast̊ar
att ekvationen är felspecificerad, eftersom tv̊aplansvillor normalt har lägre kvadrat-
meterpris än enplansvillor ceteris paribus1, vilket denna specifikation inte tar hänsyn
till.

Föresl̊a en ekvation som även tar hänsyn till mäklarens synpunkt. (10p.)

2. Betrakta ekvationen

yi = α + xiβ + ei, i = 1, . . . , n,

(där xi är observation av en variabel). L̊at z (ocks̊a en variabel) vara instrument-
variabel för x. Härled ett uttryck för skattningen β̂ av β. Uttrycket skall inte inneh̊alla
matriser. (10p.)

3. Du vill skatta en ekvation som predikterar sannolikheten att en student klarar tentan
i ”polymera materials egenskaper” uttryckt i x1 = antalet undervisningstimmar, och
x2 = antalet självstudietimmar. Du har observationer p̊a x1 och x2 för ett stort antal
studenter och deras tentamensresultat. Specificera en ekvation att skatta, och ange
noga vad alla variabler st̊ar för. Ange även vilken skattningsmetod (beskriven med
namn) du tänker dig. (10p.)

4. Du har skattat en regressionsekvation y = β0 +x1β1 +x2β2 +e och f̊att skattningarna
β̂0 = 7.14, β̂1 = 1.30, β̂2 = 0.51 och ”kovariansmatris”
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


Avgör om man p̊a niv̊an 5% kan förkasta hypotesen β1 = β2 = 0. (10p.)

5. Du vill skatta medianlönen L för personer beroende p̊a variablerna x1 = år i
utbildning, x2 = år i arbetslivet, x3 = dummy för kvinna:

ln(L) = β0 + x1β1 + x2β2 + x3β3 + e

Beskriv hur en s̊adan ekvation skall skattas. (10p.)

6. Betrakta den vanliga regressionsekvationen p̊a matrisform:

Y = Xβ + e

där vi antar homoskedasticitet: E[e2|X] = σ2. Härled uttrycket σ2(X ′X)−1 för
”kovariansmatrisen” E[(β̂ − β)(β̂ − β)′

∣∣X], där β̂ är OLS-skattningen av β. (10p.)

1 ”allt annat lika”



Kortfattade svar

1. Lägg till variabeln yta · (tv̊a plan) till förklaringsvariablerna.

2. β̂ =
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3. Logit:

y =
exp(β0 + x1β1 + x2β2)

1 + exp(β0 + x1β1 + x2β2)
+ e

där y är en dummy för ”klarat tentan”: y = 1 om individen klarat tentan och y = 0
om denne inte klarat tentan. Skattas med ML.

4. Wald-test ger Q =
β̂2

1

0.3571
+

β̂2
2

0.1557
≈ 6.40 som är en observation av en χ2(2)-

variabel under hypotesen. Kritiska värdet p̊a niv̊an 5% är enligt tabellen 5.99, s̊a vi
förkastar hypotesen.

5. Använd ”LAD”, Least Absolute Deviation, dvs. vi väljer de koefficienter som
minimerar summan

∑ |êi|. Observera att medianen för ln(L) = ln(medianen för L),
s̊a skattningen för medianen av ln(L) blir

exp(β̂0 + x1β̂1 + x2β̂2 + x3β̂3)

6. Se kurslitteraturen.


